

К 90-летию комсомола

Наталья АРТЁМКИНА

Это нашей истории строки...



Обширная география работ

Имя Виктора Матвеевича Анфилова знакомо не одному поколению строителей не только в Польсаеве, но и в близлежащих городах. В течение сорока лет он бессменно возглавлял бригаду, которая за эти годы выполнила кирпичную кладку двух- и трёхэтажных домов 3-го и 4-го кварталов, монтаж железобетонных конструкций домов в 6-ом и 11-ом кварталах. Возвели здания школы №35, клуба «Шахтостроитель», городской больницы №5, 129-квартирного дома с поликлиникой, Дома быта, всех производственных и административного зданий хладокомбината в Соцгороде. На ее счету строительство нескольких цехов и главного корпуса завода «Кузбассэлемент», Дома быта, гаража для автобусного парка, АБК, мастерских и электроподстанций троллейбусного управления, жилых домов (в том числе и девяти-этажного), кирпичная кладка внутри здания спорткомплекса в Ленинске-Кузнецком, возведение АБК шахты «Грамотеинская-3-4», главного корпуса завода «Кузбассрадио», школы и нескольких социальных объектов, ряд работ на обезвоживающей фабрике и в сушильном цехе ГРЭС в Белове; реконструкция промышленных объектов надшахтной поверхности на шахтах «Заречная», «Польсаевская», «Октябрьская», им. Кирова (западная площадка), им. Ярославского, очистных сооружений в Польсаеве и Ленинске-Кузнецком, монтаж насосно-фильтровальной станции на Демьяновской площадке Крапивинского водовода... Этот список можно продолжать и продолжать. И подумать только – выполнены были такие объемы рабочими руками всего лишь 30-40 человек, которые в разное время входили в состав бригады! Сложно представить, какие горы кирпичей, сколько тонн раствора и бетона прошли через эти крепкие мозолистые руки!

Всегда на шаг впереди

Со временем количество объектов возрастало. Виктор Матвеевич был дальновид-

ского шахтостроительного управления в апреле 1950 года с создания комсомольского коллектива для строительства Соцгородка. Бригадиром назначали Виктора Анфилова – молодого энергичного парня 1929 года рождения, за плечами которого была Беловская школа ФЗО и небольшой стаж работы каменщиком в Беловском строительном управлении. И ещё – работа от зари до зари в колхозе родного села Ягубовка Горьковской области в суровые военные годы, на которые выпало детство. С 14 лет работал Виктор трактористом, здесь же приобрёл и первый опыт руководителя – под его началом трудилась женская бригада. А после Победы, когда в село вернулись единицы оставшихся в живых мужчин, юноши уехали по комсомольской путёвке на стройки Сибири.

До тех пор, пока не построили первые домики, ребята жили в палаточном городке на ул. Севастопольская. Здесь они прошли не только физическую закалку, но и сплотились воедино в решении любых задач и проблем.

В первые годы своего существования бригада выполняла только кирпичную кладку объектов. На её вооружении была совсем нехитрая техника: лопаты, тачки, носилки, маломощный кран «Пионер». Такая «механизация», конечно, не способствовала высоким темпам работ, и Виктор Матвеевич постоянно «отслеживал» новинки в строительном деле, чтобы применить их и повысить эффективность работы бригады. Так, в 1957 году, когда только поступили леса Сибири, их немедленно внедрили в работу, что привело к большой экономии лесоматериалов. Затем бригада стала применять кирпичные блоки, что значительно ускорило ввод в строй жилья.

Начало начал

А началась история знаменитой бригады Польсаев-

Характерной приметой времени в нашей стране на рубеже XX и XXI веков стало появление фирм-«однодневок», банкротство предприятий, существование которых казалось незыблым, и бесконечная смена вывесок в учреждениях, оставшихся на плаву, но постоянно меняющих своё название. В этой неразберихе современному человеку трудоспособного возраста, ищущему, «где лучше», порой сложно уловить смысл понятия верности профессии и отдать свои знания и силы однажды выбранным делу и коллективу. Между тем, именно люди, сохранившие преданность родному предприятию на протяжении всей своей трудовой деятельности, становятся его оплотом и богатством, а их имена навсегда остаются в истории родного города и края.

ным руководителем, он всегда просчитывал ситуацию на несколько шагов вперёд. Благодаря этому он произвёл реорганизацию бригады из узкоспециализированной по кирпичной кладке в комплексную, пригласив в неё плотников, бетонщиков, сварщиков, кровельщиков. Теперь все сопутствующие работы, вплоть до монтажа сборного железобетона, выполнялись своими силами. В результате этого значительно повысилась производительность труда, ликвидировались простоты, улучшилось качество, увеличилась заработка платы. После этого объединились также в одну бригаду и бригады отделочников, штукатуров и маляров. Теперь они принимали работу у анфиловцев по акту приёмки и, если находили какие-либо недоделки, не принимали объект до исправления брака, а виновные в его появлении вынуждены были исправить свои ошибки в нерабочее время. За этим чётко следил бригадир.

Бригаде Анфилова частенько приходилось работать на разрозненных объектах, но Виктор Матвеевич всегда был в курсе всех дел. Он грамотно и умело выстраивал работу звеньев, производил правильную расстановку сил, постоянно искал и находил способы облегчить труд. При этом в бригаде царила твёрдая дисциплина, здесь не было ни прогулов, ни пьянства. Люди дорожили своей работой и не позволяли себе лениться даже тогда, когда, казалось бы, можно было «пофилонить». Например, если автомашина привозила на объект кирпичи, а кран отсутствовал или был неисправен, ребята сами вручную занимались разгрузкой, и транспорт уезжал за следующей партией.

«Не страшна нам погода любая...»

Анфиловцам не были страшны ни июльская жара, ни свирепые сибирские морозы: когда столбик термометра опускался ниже 40 градусов ниже 0, и, согласно существующим правилам, можно было спокойно сидеть в тёплых «раскомандировках», все дружно выходили на объект и работали как ни в чём не бывало. Любое порученное им дело выполнялось с полной отдачей сил, будь то обычные будни на объекте, авария на шахте или ликвидация последствий «заморозки» целого микрорайона, как это случилось зимой 1992-1993 годов в Ленинске-Кузнецком. Огромное количество раз выручала и обычная смекалка. Например, при устройстве мозаичных по-

лов, которые бригада выполняла в нескольких цехах строящегося КСК, возникла проблема доставки раствора на большие расстояния. Виктор Матвеевич решил её очень простым и совершенно необычным для строительной отрасли способом: для перевозки применили мотороллеры с тележками. В то время заработка платы в бригаде достигла самого высокого уровня в Кузбассе, почти в два раза превысив зарплату шахтёров.

Бригадир постоянно заботился о повышении квалификации своих подчинённых. Члены бригады осваивали смежные профессии, повышали свои разряды, некоторые из них – Г.Е. Кириллов, В.Н. Власов, А.Т. Юрков без отрыва от производства окончили строительный техникум и впоследствии поднялись на более высокие ступени служебной лестницы. Большое внимание уделял он и молодым кадрам. Как вспоминает ветеран строительной отрасли А.С. Гурова, в бригаде Анфилова работали настоящие асы строительной профессии, и они передавали все секреты своего мастерства тем, кто приходил после учебных заведений. А общение с самим бригадиром с самого начала удивило её умением человека, не имеющего специального образования (он прошёл только курсы бригадиров в 1952 году), превосходно разбираясь в сложнейших чертежах, а затем научило требовательности, последовательности и общению с коллективом.

«А нам любое дело по плечу!»

Анфиловцы не только славно работали, всех их отличала активная жизненная позиция. Они были непременными участниками субботников и демонстраций, спортивных соревнований и конкурсов профессионального мастерства, коллективных выездов на отдых и в подшефные колхозы, где строили те здания, в которых сельские жители нуждались больше всего.

И.Н. Юртайкин неоднократно избирался народным заседателем городского суда, Г.Е. Кириллов – членом построекого профсоюзного комитета, сам Виктор Матвеевич в течение многих лет – в состав партбюро управления. Он всегда был инициатором соцсоревнования, и по его итогам, как правило, бригада занимала призовые, а в большинстве случаев первые места. Ему неоднократно присваивались звания ударника и победителя соцсоревнования СССР, ударника коммунистического труда и пятилетки, звание «Лучший по профессии комбината «Кузбассшахтострой» и многие другие. Он награждён юбилейной медалью к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина, орденами «Знак Почёта» и Трудового Красного Знамени. За мастерство, богатейший опыт работы, за всё то, что было построено руками его и всей бригады, он стал обладателем звания «Заслуженный строитель РСФСР». В книгу Почётного ПСУ занесены А.И. Луданов, О.М. Парамошин, И.П. Фролов, П.И. Менгель, И.Н. Юртайкин, В.Н. Власов, П.М. Букшено, А.П. Евграшин, И.П. Даниленко, С.М. Миронов, Н.Е. Кацалап, А.Т. Юрков, Г.Е. Кириллов.

Главная награда

1 декабря 1990 года Виктор Матвеевич передал бразды правления бригадой и ушёл на заслуженный отдых. Вместе с супругой они перебрались в пригород Алма-Аты, но это время оказалось самым неудачным для переезда в тёплые края. Развал Советского Союза и печально известные события на национальной почве вынудили их вернуться в Кузбасс. 11 февраля 2002 года жизнь Виктора Матвеевича оборвалась...

Частицы души этого замечательного человека продолжают жить в детях, которые стали его главной наградой и настоящей гордостью. Вместе с Зинаидой Григорьевной они вырастили двух дочерей и сына. Все они окончили школу №35, которую строил их отец вместе

со своей бригадой, мечтая о том, что здесь будут учиться его дети. Старшая Людмила окончила педучилище, в настоящее время проживает в Германии. Младшая дочь Наталья пошла по стопам отца и окончила КузПИ, получив специальность инженера-строителя. Сын тоже окончил этот вуз, став горным инженером. И сейчас Сергей Викторович – первый заместитель директора УК «Кузбассразрезуголь», депутат Совета народных депутатов Кемеровской области.

Всё ещё впереди?

Так уж вышло, что уход именитого бригадира совпал с тяжелейшим временем в экономике и жизни всей России. И одной из самых пострадавших в постперестроечное время отраслей стала именно строительная. Под руководством Г.Е. Кириллова бригадой ещё было произведено расширение котельной, построены школа №14, детсад №52, здание «Кузбасспромбанка», начались работы по монтажу троллейбусной линии в район шахты им. 7 ноября, но, к сожалению, прекратились. И одна из самых знаменитых строительных бригад в Кузбассе с полувековой историей в начале XXI века словно растворилась в небытие.

Сейчас, когда наш город фактически пережил своё второе рождение, он помнит и тех, кто стоял у его истоков, кто не только строил дома и социальные объекты, но и вдохнул в них жизнь. Хорошо, что, переоценивая многие события прошлого, мы, наконец-то, начали понимать, что его лучшие традиции надо возрождать и брать с собой в будущее. И, как знать, быть может, на новостройках самого молодого города Кузбасса ещё появится бригада, которая станет достойным преемником исторического и профессионального наследия бригады Виктора Матвеевича Анфилова...

На снимках:
В.М. Анфилов (1986г.),
комплексная бригада
В.М. Анфилова (1976г.).
Фото из семейных архивов.

